
 

 

 

khkk
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Ukryte słowa 

 
 

Anagramoza 

 

 

7 

Poziomo: (kolejność przypadkowa) 
- szkolne klasy 
- piękny zakątek do opalania nad jeziorkiem 
- oblewa Rosję od północy 
 - niewielki ogródek z kamyków i roślin 
 

Odgadnięte wyrażenia poziome należy wpisać do diagramu w taki sposób, aby w 
zacienionych polach znalazły się wyrazy, powiązane ze sobą tematycznie. 
 

- grał doktora Zdzisława Kołka w serialu  "Alternatywy 4" 
- wspinacz może się na niej poślizgnąć 
- leciwa chabeta 
 - wyraz, wyrażenie  wraz z definicją z  największej 
internetowej encyklopedii 
 

 

Do diagramu należy wpisać 
anagramy podanych wyrazów. 
W polu z kropką występuje 
jednakowa litera. 

 
W przypadkowej kolejności: 
- rondoza 
- pandemioza 
- trawnikoza 
- webinaroza 
- przecinkoza 

 

 

Do diagramu należy 
wpisać anagramy 
podanych 
wyrazów. W polu z 
kropką występuje 
jednakowa litera. 
 

Anagramomat 

 
 

 

W przypadkowej 
kolejności: 
- biletomat 
- daromat 

- ekomat 
- trawomat 
- bateriomat 
- lekomat 
 

 

Pionowo: 
1) prysznicowa lub telefoniczna 
2) metalowa nasadka na wieczne 
pióro 
3) "... w kąpieli" - wiersz  
Aleksandra Fredry 
4) polowanie na grubego zwierza 
5) nasz kraj 
6) 4x100 i 4x400 w lekkiej 
atletyce 
7) niemało ich na pilocie 
8) lęk, strach, czasem zbiorowy 
9) jedno z połączeń w czaszce 
10) fobia związana z działaniami 
UE 
11) gatunek ptaka, który 
znajduje się w naszym herbie 
12) powstaje na ciele po silnym 
stłuczeniu 
13) ... zasłużonych - na 
cmentarzu 
14) ze stolicą w Teheranie 
 



 
 
 
 

  
Z aktorem  

Hasło i odzew 
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W poziome rzędy należy wpisać imię i nazwisko aktora ze zdjęcia oraz dwie jego słynne role 
aktorskie. Litery z zacienionych pól czytane rzędami złożą się na jeszcze jedną rolę tego aktora. 
 

 

5 

 

Krzyżówka 

 
 

 

Litery z numerowanych pól przeniesione do kratownicy utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
 

Jolka 

 
 

 

 

Odgadnięte na podstawie obrazków słowa należy wpisać w 
rzędy górnego diagramu, a następnie przenieść litery zgodnie 
z numeracją do dolnej kratownicy i odczytać rozwiązanie: 
słynne hasło i słynny odzew 
 

 

 

 

 

 

1 

13 

Poziomo (kolejność przypadkowa): 
- rywalizacja militarna między USA i ZSRR 
- tymczasowy areszt na komisariacie 
- ostrzał z wielu stron 
Pionowo: 
1) łączy się z Obem 
2) wymowa 
3) kryty balkon w postaci wnęki w ścianie 
budynku 
4) Filip - polski reżyser filmowy ( w 
wyrażeniu "szczyl, berbeć  i urwipołeć") 
5) wiszące - Semiramidy 
6) drugie co do wielkości miasto Szwajcarii 
 

 

Litery z pół z kropką czytane rzędami 
utworzą hasło pomocnicze. 
W przypadkowej kolejności: 
- wyspy kojarzone ze trójkątem 
- jędza, czarownica 
- borsuk 
- grupa gapiów, hałastra 
-  miasto koło Lublina, z klubem  
sportowym Avia 
- ludożerca 
 

 

Półsamosia 

 


 

Wyrazy 
poziome  
(rzeczowniki 
pospolite w 
mianowniku 
l.p) należy 
odtworzyć 
samemu 
Pionowo: 
1) osłona 
lampy 
2) historyjka 
obrazkowa 

 

 

Ratunku!!!! 

Pionowo: 
1) japoński ośrodek sportów 
zimowych (z wyspiarskim 
państwem w nazwie) 
2) komiksowy przyjaciel Obelixa 
3) wypiek w kształcie 
półksiężyca 
4) pieszczotliwie o ojcu matki 
5)) część składowa urządzenia, 
np. rakiety kosmicznej 
6) wieś niedaleko Kalisza 
Pomorskiego (anagram słowa 
cowboy) 
7) odmiana gruszki 
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 Synteza  
 

4 

Szkotka 

 

 

Szyfrogram 

 

Do diagramu należy wpisać podane wyrazy, oraz nazwy ośmiu naddunajskich miast. Litery z 
zacienionych pól, czytane rzędami utworzą nazwę jeszcze jednego takiego miasta 

 

Rzędami 
 

 
 

 

 

Do podanych wyrazów należy dopisać  litery  (z przodu, z tyłu lub w obu tych 
pozycjach), tak, aby powstały słowa wpisywane do diagramu. Litery z pól z kropką 
czytane rzędami utworzą hasło pomocnicze. 
 

Poziomo: 
4) kra 
7) osa 
8) bór 
9) ryt 
10) dres 
12) zet 
14) bon 
16) pak 
19) dar 
20) lej 
21) rad 
22) ryk 
Pionowo: 
1) kot 
2) zad 
3) alt 
4) sad 
5) ber 
6) rys 
11) dzik 
12) usta 
13) era 
15) rant 
17) lew 
18) aga 
 

 

Litery z numerowanych pól uszeregowane 
w kolejności od 1 do 21 utworzą 
rozwiązanie - nazwę geograficzną. 
Poziomo: 
16) wybijają rytm na bębenkach podczas 
marszu 

4) Na zdrowie! Mości ... 
10) Szapołowska lub Torbicka 

Pionowo: 
17) Wiktor - autor programu "Piórkiem i 
węglem" 
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Wyrazy 4 - 
literowe 
- capy 
- Eyre 
- pław 

 
Wyrazy 5 - 
literowe 
- Eleni 
- kawał 
- lasso 
- ocena 
- okapy 
- pumpy 
- rzepa 

- siwak 
 
Wyrazy 6 
- literowe 
- avoiry 
- kwarta 
- nepali 
- Orneta 
- osadka 
- Oviedo 
- sknera 
- storno 

 
Wyrazy 7 
-literowe 

 

- akcesja 
- koncert 
- odpinki 
- papirus 
- Powązki 

 
Wyrazy 8 - 
literowe 
- acidolac 
- Indianie 
- kwestura 
- nestorzy 
- prababka 
- pyszałek 

 

Poziomo (rzędami) 
- jeszcze spokój, ale 
niedługo się zacznie 

 
Pionowo: 
1) karciane serce 
2) proste uprzęże 
(anagram słowa lesz) 
3) lokale, gdzie 
można wypić napój z 
pianką 
4) "Mniej niż ..." - 
piosenka Lady Pank 
5) długi, gruby kij 

 
 



  Jolka z rzeką 
 

 

1 

Z serialem  

Szyfr z walcem 

 
 

 

3 

 

W przypadkowej 
kolejności: 

 
- krąży nad Andami 
-  donos 
- Księżyc w całej 
okazałości 
- izolowany giętki pręt 
metalowy do uzwajania 
maszyn elektrycznych 
-  klejnocik, bibelocik 
- gdy uczniowie zwiewają 
z lekcji 
- przenośna toaleta 
- "papierologia" do 
projektu 
- kompletna bezmyślność 
 

 

Litery z numerowanych pól przeniesione do 
kratownicy utworzą nazwę utworu, natomiast 
litery z zacienionych pól czytane rzędami - 
nazwisko jego kompozytora. 
 

Poziomo: 
10) bachantka 
3) ... do morza - nasz 
kraj odzyskał w 1919  r. 
21) rzymskie bóstwo o 
dwóch obliczach 
8) samochody kojarzone 
z milicją 
 

Pionowo: 
11) plus i ... 
7) ryba na wigilijny stół 
12) zwidy 
A) niewygody, np. 
podróży 

 

Na słodko 

 

 

 Litery przeniesione 
do kratownicy 
utworzą nazwę 
ciasta. 
6) gwóźdź w 
podkowie 
9)  starożytna 
prowincja rzymska 
znana z narodzin 
Jezusa i rządów 
Heroda 
 

 

W zacienione pola należy 
wpisać tytuł kultowego 
serialu amerykańskiego, 
oraz imiona i nazwiska jego 
głównych bohaterów. 

 
Poziomo: 
4) Henri de ... - francuski 
filozof i historyk (anagram 
insta+Minos) 
5) poszkodowany w 
pożarze 

 
Pionowo: 
1) Wyspy Żółwie 
2) pomysłodawca 
3) największe miasto stanu 
Wisconsin (początek nazwy 
taki sam jak w "fioletowej” 
czekoladzie) 

 
Inwokacja 

 

 

W zacienione rzędy i 
kolumny należy 
wpisać nazwy roślin 
wymienione w 
inwokacji  "Pana 
Tadeusza". 

 
Pozostałe wyrazy: 
- drogowy lub 
przestankowy 
- tysiące sardynek 
obok siebie 
-  wydmuchiwanie 
 

 

 

Kalambur 

 

Gibson i arabski kraj 

W filharmonii ma swój raj 

 
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  Ułóż sam 
 

 

Palindromy 

 

2 

Ptasia jolka 

 

 

 

 

Alfabet podzielono na osiem 
zestawów 4-literowych i 
każdemu z nich 
przyporządkowano numer od 1 
do 8 
 

1) A  Ą  B  C   
2) Ć  D  E  Ę   
3) F  G  H  I   
4) J  K  L  Ł   
5) M  N  Ń  O   
6) Ó  P  R  S   
7) Ś  T  U  W   
8) Y  Z  Ź  Ż   
  
Liczby w kratkach informują, w 
którym zestawie znajduje się 
szukana litera. W diagramie 
występują wszystkie litery, a  
wpisywane wyrazy są 
rzeczownikami pospolitymi. 
Litery w zacienionych polach 
czytane rzędami, utworzą 
dodatkowe rozwiązanie. 

 

W zacienionych polach można 
odczytać nazwy ptaków. 
 
W przypadkowej kolejności: 
 
- cztery kąty, a on piąty 
- Trynidad i ... 
-  np. arszenik 
-  słynny fiński biegacz 
- wymarły jaszczur 
- w ręku rzeźbiarza 
- autor "Eneidy" 
- dzielnica Warszawy z Aninem 
i Falenicą 
-  dostojnik, gruba ryba 
- ... Connery 
- przechodzi się na nią po 
zakończeniu pracy 
- rosół lub żurek 
 

 
- ... Tucholskie 
- można je podjąć 
- aromat 
-  amerykański samochód 
z łbem muflona w logo 
-  odbicia powodujące 
zmianę kierunku, np. 
pocisku 
- piłkarskie przewinienie 
- cieniutka gałązka; 
witeczka 
- lampa używana przez 
nurków 
- braciszkowie w 
kapturach 
- włoski region z 
Florencją i Pizą 

- działa na rzecz ochrony 
przyrody 
- trawienny -  w żołądku 
- do robienia zastrzyków 
- odkładana przez pług 
- przesadnie ostrożny 
- oddawany w wyborach 
- szkocka spódniczka 
- ansa 
- ściga dłużnika 
-  przeważnie pisze na 
niebiesko 
- cenna zaleta 
- błona wyścielająca serce 
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Pionowo: 
-  małpka z komiksów Papcia Chmiela 
 - żarłacz ludojad 
 - rodzaj nowoczesnego  kostiumu plażowego 
- wschodnia sztuka walki 

Odpowiednie pary wyrazów poziomych 
należy wpisać na zakładkę, tak aby w 
zacienionych polach (wspólnych dla pary 
wyrazów) powstały zlepki palindromowe. 

 
Kolejność przypadkowa: 

 
Poziomo:  
-  biały, włoski marmur 
 - ostatnia faza baroku 
 - owoc południowy lub wisus 
 - rzeka na Alasce, dopływ Jukonu 
 - film grozy, na podstawie opowiadania 
Stephena Kinga,  w którym główną rolę 
odgrywa mruczek-przybłęda 
- szczyt kojarzony z Arką Noego 

 

 

 

 



 

 
 V SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA NOWEGO TOMYŚLA 

17 sierpnia 2024  Zestaw 1   max  75  pkt     
                   75 min. 

Imię i nazwisko: ……………………………………………… 

Ilość pkt: …………. Podpis jury: …………………… 

Jolka na dobry start 


 

  1 
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V  SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA 
 NOWEGO TOMYŚLA 

Autor zadań: Piotr Łojewski 
Korekta: Michał Łojewski 

Stany, Stany … 
 

 



 

 

 

W przypadkowej kolejności: 
 
- posmakowanie językiem lub 
zdobycie pobieżnej wiedzy w jakiejś 
dziedzinie 
- w terenówkach najczęściej na 
cztery koła 
- tam bezdomni mogą bezpiecznie 
spędzić czas po zmroku 
- rodzaj lekkich bloczków 
betonowych (anagram słowa gonty) 
- król Etiopów, uczestnik wojny 
trojańskiej,  zabity przez Achillesa  
- niejeden ciągnięty przez 
lokomotywę 
- mickiewiczowski obrońca reduty 
- ubiór wieśniaka lub drobnego 
szlachcica (skojarz z brzaskiem) 
- uczestnik corridy 
- osęka 
-  polska piosenkarka i raperka 
młodego pokolenia ("Baila Ella") 
- kierownik zorganizowanego 
wypoczynku harcerzy 
- potocznie o Amerykaninie z 
północy ( … Doodle) 
 

Kalambur kołowy 
 

Z podanego wyrazu lub wyrażenia należy wykreślić litery składające się na nazwę stanu 
USA, a z pozostałych ułożyć słowo i wpisać do diagramu. Dla ułatwienia w nawiasie 
podano początkowe litery wykreślanych stanów. Litery z zacienionych pól czytane rzędami 
utworzą nazwę stanu, natomiast odczytane w ten sam sposób litery z pól z kropką - wyraz.  
Za zanagramowanie całości  (w kratownicy podano początkowe litery hasła) dodatkowe 
punkty. 

 

 
 
 
 
 
Poziomo: 
 

3) fenomenalista (M) 
4) Seweryn Krajewski 
(N.J.) 
6) Latowice (I) 
7) Honorata Skarbek (N) 
9) oligofrenia (O) 
10) silniki lotnicze (I) 
11) aprowizowanie (A) 
 

Pionowo: 
 

1) metody formalne (F) 
2) Wyspy Komandorskie 
(N.M) 
5) dialekt holenderski 
(R.I) 
6) naturalizacja (L) 
7) krasnostawianka (A) 
8) Czarni Sosnowiec (W) 
 

Chłopiec hotelowy razem z nogi częścią 

bierzcie się za zestaw, bo czas leci prędko. 

 

+  

 

 

  



 

 

 

khkk

 

  
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Kolory 

 
 

 

 

Trzy olimpijki 
 

 

Kolejność przypadkowa: 
- zespół pięciu muzyków 
- udział w jakiejś 
organizacji 
- znana marka japońskich 
zegarków 
- rytualik, ceremonialik 
- drzewo, które zrzuca 
igły na zimę  
- jedno z  osiedli 
Targówka (nazwa 
zwyczajowa) 
- gruby sznur z włókna 

 

 

 

W zacienionych polach 
można odczytać nazwy 
trzech dyscyplin 
olimpijskich. 

 
Kolejność 
przypadkowa: 
- ... Zagłoba, herbu 
Wczele 
- roślina strączkowa 
- enzym biorący udział 
w syntezie kwasów 
tłuszczowych 
- "Kajko i Kokosz" lub 
"Thorgal" 
- bracia, którzy 
wykonali pierwszy lot 
balonem 
- klucznik z "Pana 
Tadeusza" 
- kulturoznawca 
- sympatia do narodu 
żydowskiego 
 

 

Dyscypliny 

 

Słowa poziome należy 
odtworzyć samemu, tak, 
aby rzędami można było 
odczytać rozwiązanie. 
Pionowo: 
1) autor "Zemsty" 
2) turecka stolica 

 

Dopełnij 
 

 

Wyrazy poziome należy wpisać do diagramu w taki sposób, aby w zacienionych polach 
można było odczytać trzyliterowe imiona naszych paryskich olimpijek. Dodatkowe punkty za 
podanie nazwisk. przynajmniej dwóch z nich. 
 

 

Poziomo: 
5) najbardziej znany kurort nad 
Morzem Czarnym w Bułgarii 
7) honduraska metropolia 
8) niezaliczenie egzaminów 
Pionowo: 
1) deuter lub tryt w stosunku do 
wodoru 
2) sława, uznanie 
3) meksykański alkohol z liści 
agawy 
4) wieża meczetu 
6) grecka bogini księżyca 
 

 

Na okrągło 

W zacienionych polach kołowo należy 
odczytać rozwiązanie (kierunek i początek 
do odgadnięcia): 
- "... Pana Kleksa" 
-  sztuczne włókno  
- film Jima Jarmuscha z Johnny Deppem (w 
polskim tłumaczeniu "Truposz") 
- wyjechał z Polski "za chlebem" 

 

 

Szyfr 

 

 

 Litery z 
numerowanych 
pól utworzą 
rozwiązanie. 
14) tytuł 
muzułmańskiego 
przywódcy 
religijnego 
4) szybki bieg 
konia 
9) posłannictwo 
 

 

   

7 Anagramowy o początkowych literach  P.I. 

Rebus  

+ 
 
 

Nazwiska: 

 

 



 
 
 
 

  Ciała niebieskie  

Anagramowa 
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William 

 
 

 

Litery z zacienionych pól czytane rzędami utworzą hasło pomocnicze 
 

W zacienionych polach  można odczytać  imiona szekspirowskich bohaterów 

 

Shakespeare 

 
 

 

 

 

Poziomo: 
7) superprzebój zespołu Eagles 
(H.C.) 
9) skutecznie zatrzyma samochód 
(H.T.) 
10) gatunek małpy zamieszkujący 
wielką wyżynę w Chinach (M.T.) 

 

Pionowo: 
1) przychodzi z wizytą do lekarza 

2) wygłaszany przez prelegenta 

3) wokalista 

4) etat 
5) czuliła się do buraka, w wierszu Brzechwy 

6) świstak lub mysz 

8) staropolskie imię (ze spawem i wiertłem 
w nazwie) 

 

 

Poziomo: 
A) choroba charakteryzująca się 
zaburzeniem krzepnięcia krwi 
B) przyrząd do trwałego 
łączenia powierzchni 
metalowych 
Pionowo: 
5) żarłacz  ludojad 
14)  ryba z norweskich hodowli 
1) prostopadłe do poziomów 
7) Excalibur lub Szczerbiec 
 

 

 

Poziomo: 

 
- Mars 
- Księżyc 
- Syriusz 
 

4) aparat do prześwietlania  ciała 
5) młody, dobrze zarabiający i prowadzący 
wystawny tryb życia 
6) nędzarz 
 

 

W odgadniętych wyrazach lub wyrażeniach należy 
odrzucić pierwszą i ostatnią literę, z pozostałych ułożyć 
wyraz i wpisać do diagramu. 

 

Poziomo: 

 
5) Gianni Vesace lub Yves 
Saint Laurent 
6) drobne ziarenka kwarcu 
ciągle zmieniające swoje 
położenie pod wpływem 
wiatru 
7) ulica, przy której 
rezydował Sherlock 
Holmes 

 
Pionowo: 

 
1) temperatura ciała 
2) komiczny utwór lub 
rodzaj ornamentu 
3) szlachcianka starej daty 
4) inaczej pantomima 

 

Litery z numerowanych pól przeniesione 
do kratownicy utworzą tytuł komedii 
autorstwa Williama Szekspira 
 

5 

 

 
Anagram  
Do Hamleta 

 

Być albo nie być? 

Oto jest _ _ _ _ _ _ _. 

_ _ /_ _ _ _ _ zapewne  

znasz odpowiedź na nie. 

1) płaskownik w kształcie litery T 
2) jeden z proroków Starego 
Testamentu 
3) z młotem w radzieckim godle 
 

Pionowo: 

 

 

 

 

 

Rebus anagramowy 

 

Rozwiązanie 
siedmioliterowe. 
Początkowa 
litera Z   

 



 Jolka ze stanami  
 

Psotka 

 

 

 

 

W każdym określeniu należy zmienić jedną literę tworząc właściwe określenie 
odgadywanego wyrazu. Litery z zacieniowanych pól czytane rzędami utworzą hasło 
pomocnicze  

 

Zatańczymy? 

 

Poziomo: 
- taniec spod samiuśkich Tater 

 
Pionowo: 
1) baśniowa istota, mająca 
zamiast nóg dużą płetwę 
2) państwo z Kuala Lumpur 
3) podniesienie się z krzesła 
4) mazurska stolica polskiego 
żeglarstwa 
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Poziomo: 
1) kobiecy włos 
6) czerń 
7) wydawana w 
pasie 
8) raper 
9) klasa 
12) grzęda 
14) ma pagony 
16) osłania rampę 
19) nygus 
20) laser 
21) niewielki stan 
22) oferta 

 
Pionowo: 
1) rezon 
2) furta 
3) wirus 
4) pełno tam 
kruczków 
5) poganie 
10) kasetka 
11) z albą 
13) cień 
15) gdy leżą  
golarze 
17) piankowa 
18) sumka 
 

 

 

 

W przypadkowej 
kolejności: 
- do grudnia 2023 roku 
była główną twarzą 
"Wiadomości"  TVP 
-  najpopularniejszy 
materiał  wybuchowy 
- chwila 
- waluta portugalska 
zastąpiona przez euro 
- przypowieści, 
traktaty, opracowania 
dotyczące biblijnej 
postaci doświadczonej 
przez Boga wieloma 
nieszczęściami 
- dodatkowy wyścig w 
wioślarstwie 
-  cecha fajtłapy 
- średniowieczny 
władca państwa 
Franków (anagram 
Goch+Wild) 
- giętkość, zwinność 

 

 

Jolka z USA 

 

W przypadkowej kolejności: 
- wodna boginka 
- mieszka w stolicy Zambii 
- skrzydlata jazda ciężka 
- świnia z indonezyjskich lasów 
- Stanisław (zm. 1993) wybitny narciarz, olimpijczyk 
- koń używany do wyścigów w zaprzęgach; rysak 
- zajęcie fachowca , który otworzy każdy zamek 
-  zając o rudej sierści 

 

 

Szyfr  

Litery z 
numerowanych 
pól 
przeniesione do 
dolnej 
kratownicy 
utworzą 
rozwiązanie - 
nazwę 
uroczystości 
obchodzonej 
głównie w USA. 
Litery z 
zacienionych 
pól czytane 
rzędami 
utworzą słowo 
związane 
tematycznie z 
rozwiązaniem. 

 

Poziomo: 
2)  związki rodzinne 
18) bieda 
5) przybieranie na wadze 
11) pieszczotliwie o karym 
 

 

 

4 

 

 



  
Piosenka 
 

 
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Leśna jolka  

Litery z pól z kropką, czytane rzędami utworzą rozwiązanie pomocnicze. 
 

Zacienione pola: 
- ssak leśny 

 
Pozostałe wyrazy 
(kolejność przypadkowa): 
- potocznie o autobusie 
przegubowym 
- portugalska stolica 
-  być, albo nie być 
- imię Tajnera - trenera 
Adama Małysza 
- chaszcze, zarośla 
- w filmie szukał miliona 
- podręczna walizeczka 
-  dawna bryczka bez 
resorów 
 

 

- najpierw został sam w 
domu, a później w Nowym 
Jorku 
- klika 
- laka lub damara 
- wyspiarskie państwo na 
Pacyfiku 
-  gotowa do tarła ryba 
- latające gady z mezozoiku 
-  wąska, pleciona tasiemka  
(anagram wyrazu Celta) 
-  panierowany kotlet z 
kurczaka 
- najważniejszy w kościele 
- mieszkanka państwa z 
kluczowym kanałem 
 

- kompletny idiota 
- niejeden uciekł nim z 
więzienia 
- tnąca część noża 
- samiec pszczoły lub próżniak 
- dawniej o skromnym 
dobytku 
- komputer przenośny 
- szkice literackie 
- stan podniecenia, uniesienia 
- ciepły płaszcz 
- jedna z funkcji 
trygonometrycznych 
- czyrak 
- szuflada zecerska 
- pomieszczenie użytkowe 
 

3 

 

Poziomo: (rzędami) 
- mocno wakacyjny wyimek z 
piosenki Czerwonych Gitar 

 
Pionowo: 
1) dokument uprawniający 
do przekroczenia granicy 
innego kraju, zawierający w 
sobie cechy takie jak wzór 
siatkówki oka i  odciski 
palców 
2) uprawia rośliny na złocisty 
napój z pianką 
3) wysyp glonów, 
powodujący zmianę koloru 
wody 
4) skłonność,  pociąg 
5) miano 
6) płynie przez Wrocław 
 

 

Litery z zacienionych 
pól czytane rzędami 
utworzą rozwiązanie. 

 

 Poziomo: 
6) imiennicy księdza 
Szydło 
8) cząsteczka  bardzo 
małych rozmiarów 
9) środki do pielęgnacji 
samochodu 
 

Pionowo: 
1) łazęga, tułacz 
2) wróbel trzcinowy 
3) cząstka elementarna o spinie 
połówkowym (anagram  fon+emir) 
4)  tropikalny owad podobny do 
komara 
5) ... alpejski - zwany cyklamenem 
7) sucha kiełbasa lub rodzaj sera 
 

… i film 

 

 

Litery 
przeniesione 
do dolnej 
kratownicy 
utworzą 
rozwiązanie - 
tytuł filmu. 
Poziomo: 
11) twórca 
teorii ewolucji 
1) tamy 
 

 
Komiks 

 
 

 



   

Środki państw 

 

2 

Miszmasz 
 

 

 

 

 

Do diagramu należy wpisać anagramy, metagramy lub synonimy podanych wyrazów.  
Ujawniono wszystkie spółgłoski G, W i Ż. Wyrazy wyjściowe podano w kolejności alfabetycznej. 
 

- adresik 
- Aneta 
- bezwład 
- demony 
- durzyciel 
- eland 
- hołd 
- inro 
- jadło 
- krosta 
- lokaj 
- łobuz 
- magnez 
- małżonka 
- mazgaj 
- mila 
- modła 
 

- nekrolog 
- nice 
 - odcinek 
- opady 
- papka 
- popielica 
- rektor 
- rewir 
- rogal 
- rygor 
- Sarkozy 
- secesja 
- sojusz 
- stoisko 
- ziomek 
- złaja 
- żłobek 
 

 

Trzy zadania 

 



 

Poziomo: 
* atrapa  
* ortyty  
* płatew 

 
Pionowo: 
*psotka 
* rozeta 
* swatka 
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Poziomo: 
5)  specjalny sposób otwierania 
się programu komputerowego 
zapewniający dodatkowe 
bezpieczeństwo 
8) kwasu siarkowego to H

2
SO

4
 

9)  samochód z załogą 
mechaników, wyposażony w 
sprzęt naprawczy 
Pionowo: 
1) klub szaradziarski z 
Józefowa 
2) wyznawane na spowiedzi 
3) surowy sok wytłaczany z 
owoców 
4) najwyższy poziom, stopień, 
np. sztuki aktorskiej 
6) rozkwit, rozrost 
7) jeden z naszych rodzimych 
diabłów 
 

 

Państwo Środka 
 

 

 

Na podstawie podanych liter i kresek (jedna kreska to 
jedna litera) należy odtworzyć nazwy państw. Odgadnięte 
"środki" państw po przeanagramowaniu należy wpisać do 
diagramu. Litery z zacienionych pól czytane rzędami 
utworzą anagram "środka" nazwy państwa. Dodatkowy 
punkt za podanie nazwy tego państwa. 
 

1)  J  _ _ _ _ _ _  A 
2) H  _ _ _ _ _ _ A 
3) E _ _ _ _ _ A 
4) A _ _ _ _ _ _ _  A 
5) W _ _ _ _ _ M 
6) D _ _ _ _ _ _ _ _ A 
7) M_ _ _ _ O 
8) P _ _ _ _ _ _ N 
 

+  

Nazwa: 

 

Do diagramu należy 
wpisać anagramy 
podanych wyrazów. Z 
liter w numerowanych 
polach powstanie hasło 
pomocnicze. 
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SieĆ zŁa 
 

 



 

Określenia są wspólne    
dla obu diagramów. 
 
W przypadkowej 
kolejności: 

 
- pod gruszą 
- cieknie - na widok 
smacznej potrawy 
- część należności płacona 
z góry 
- utwór w szybkim tempie 
(anagram słowa stoper) 
- drobne wyroby 
metalowe jak śruby, nity 
o określonych 
parametrach (anagram 
słowa amoralni) 
- z seriami znaczków 
- zamiar, plan 
- agresywny sposób gry w 
piłce nożnej, koszykówce 
- miasto w starożytnej 
Grecji, którego 
pierwszym królem był 
Perseusz 
 - pozbawione wilgoci 
zioła lub owoce 
 

Rebus anagramowy 
 

 

 

 

 

 

Początkowe litery W-N.M.  

 

W przypadkowej kolejności: 
- duży fragment kniei 
- poetycko o kobietach 
- jaz lub śluza na odcinku  wodnym 
łączącym dwie rzeki 
- kaczeniec 
- ciosy trąbowców do wyrobu cennych 
figurek i biżuterii 
-tak cienka, że zaraz się zerwie 

 

- warzywo na ciemnoczerwoną surówkę 
-  kokaina, cukier lub śnieżna lawina 
- jeden z parametrów zaburzenia 
rozprzestrzeniającego się w ośrodku 
(odwrotnie proporcjonalny do 
częstotliwości) 
- ogromna chmura piasku i kurzu niesiona 
przez wiatr 

 

 

 


